

Кому: Министерству культуры и информации Республики Казахстан
От: Кулкаевой Айгерим Кудайбергенкызы – главного специалиста специализированного межрайонного административного суда города Астаны
Дата: 19.11.2024 г.

АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЗАПИСКА

Тема: Роль расширенных семей в воспитании детей в Казахстане.

Ключевые слова: расширенная семья, воспитание детей, казахстанская культура, роль бабушек и дедушек

Введение

Семья в Казахстане традиционно играет центральную роль в воспитании детей, при этом особое внимание уделяется роли расширенных семей. Расширенные семьи в Казахстане, включающие нескольких поколений, являются важной частью социальной структуры страны. Согласно исследованию, представленному Казахстанским институтом общественного развития, около 30% семей включают членов разных поколений. Эта форма семейной жизни сохраняет популярность. Это характерно как для современных, так и для атмосферных семей, однако в сельской местности такая форма семейной жизни встречается довольно часто. Семьи, состоящие из нескольких народов, сохраняют традиционность.

Диаграмма 1. Статистика расширенных семей в Казахстане



По актуальным данным процент таких семей в странах с высокоразвитыми особенностями жизни, таких как США и страны Европы, значительно ниже. В этих странах расширенные семьи составляют менее 20%. Однако в Азии, особенно в Индии и Китае, расширенные семьи по-прежнему остаются нормой. В Латинской

Америке, например, в таких странах, как Бразилия и Мексика, расширенные семьи также распространены.

Демографические данные показывают, что расширенные семьи чаще встречаются в сельской местности и среди групп с низким доходом. Такая структура позволяет оптимизировать расходы на проживание и распределять обязанности по уходу за детьми и пожилыми людьми между членами семьи. Однако в городах увеличивается доля нуклеарных семей, что связано с миграцией и изменением уклада жизни.

В рамках государственной политики расширенные семьи получают поддержку через программы, направленные на улучшение жилищных условий и социальное обеспечение, включая пособия для многодетных семей и льготы для пожилых граждан. Эти меры помогают улучшить уровень жизни таких домохозяйств и сохранить семейные ценности.

Расширенная семья в Казахстане выполняет множество функций, включая эмоциональную поддержку, передачу жизненного опыта и знаний, а также помощь в решении бытовых и финансовых вопросов. В условиях быстроменяющегося мира и глобализации, роль старших поколений в воспитании детей становится особенно важной, поскольку они обеспечивают преемственность поколений и способствуют формированию устойчивых семейных ценностей. В данной работе будет рассмотрено, как расширенные семьи влияют на воспитание детей в Казахстане, а также какие плюсы и минусы несет такая форма семейных отношений в контексте современного общества[1].

Актуальность. Тема роли расширенных семей в воспитании детей в Казахстане является особенно актуальной в свете изменений в социальных структурах и семейных традициях страны. В последние десятилетия наблюдается тенденция к сокращению количества расширенных семей, однако, несмотря на это, многие казахстанские семьи сохраняют традиционные формы родства, что оказывает значительное влияние на воспитание подрастающего поколения. В условиях глобализации, урбанизации и социальных изменений важно понимать, как такие семейные структуры влияют на воспитание, развитие и образование детей, а также какие факторы способствуют сохранению или разрушению этих традиционных моделей.

Цель аналитической записки изучение роли расширенных семей в воспитании детей в Казахстане, выявление основных преимуществ и недостатков данной формы семейных отношений, а также определение влияния старших поколений на воспитательный процесс. Анализ будет направлен на оценку того, как расширенные семьи помогают детям в социализации, обучении и сохранении культурных ценностей.

Методология исследования: качественный анализ культурных и исторических аспектов семейных традиций, как в Казахстане, так и в других странах, что позволяет оценить влияние старших поколений на воспитание и социализацию детей. В исследовании также проводится сравнительный анализ воспитательных практик в расширенных и ядерных семьях, с учетом мирового опыта, чтобы выявить лучшие практики и подходы, применяемые в разных странах. Такой подход помогает глубже понять, как традиционные семейные модели способствуют сохранению культурных ценностей и воспитанию детей, а также как эти практики могут быть адаптированы и применены в современных условиях Казахстана.

Основная часть

В Казахстане расширенная семья традиционно является важной частью социальной структуры, оказывая значительное влияние на воспитание детей. В таких семьях, помимо родителей, часто проживают бабушки, дедушки, дяди, тети и другие родственники, что создает условия для многопоколенческого воспитания. Эти семейные структуры помогают передавать не только семейные ценности, но и жизненный опыт, традиции и культуру, что особенно важно для сохранения национальной идентичности в условиях глобализации[4].

Одной из ключевых особенностей расширенных семей является возможность предоставления эмоциональной и практической поддержки для детей. Старшие члены семьи, имеющие большой опыт жизни, могут сыграть важную роль в формировании моральных и этических норм, а также в решении повседневных задач, таких как помощь в уходе за детьми или поддержка в образовательном процессе. Для детей в таких семьях характерно наличие большего количества образцов для подражания, что способствует лучшему усвоению социальных ролей и укреплению семейных связей.

С другой стороны, роль расширенной семьи может быть как положительной, так и отрицательной. В некоторых случаях могут возникать конфликты между поколениями, особенно когда старшие члены семьи имеют разное представление о воспитании и не согласны с методами, выбранными родителями. Это может приводить к недопониманию, напряженности и даже разрыву отношений. Также в расширенной семье ребенок может сталкиваться с дефицитом личной свободы и пространства, поскольку часто внимание старших направлено на контроль и наставления, что может ограничивать самостоятельность и индивидуальность.

Несмотря на эти трудности, расширенные семьи остаются важным ресурсом для воспитания детей в Казахстане, особенно в условиях быстро меняющегося общества. Множество культурных и социальных факторов указывает на необходимость поддержания

традиционной модели многопоколенческих семей, где каждый член семьи вносит свой вклад в процесс воспитания. Важно отметить, что такие семьи способствуют улучшению социальной адаптации детей, созданию устойчивых семейных связей и укреплению социальной поддержки на уровне общины.

Роль расширенных семей в воспитании детей в Казахстане многообразна и многогранна. Эта модель семьи оказывает как положительное, так и потенциально негативное влияние на развитие ребенка, в зависимости от специфики взаимоотношений внутри семьи. Тем не менее, она продолжает оставаться важным компонентом социальной структуры, оказывая влияние на воспитание, образование и развитие подрастающего поколения[2].

Международный опыт показывает, что роль расширенных семей в воспитании детей имеет важное значение в разных странах, особенно в культурах, где семейные связи играют ключевую роль. В странах Азии, Африки и Латинской Америки расширенные семьи распространены и оказывают значительное влияние на воспитание детей. В этих культурах старшие поколения часто берут на себя часть заботы о детях, передавая им жизненные знания и опыт, а также воспитывая их в духе уважения к традициям и семейным ценностям.

В странах Восточной Азии, таких как Китай, Япония и Южная Корея, расширенные семьи играют центральную роль в жизни детей. В Китае, например, традиционная модель "трех поколений" остается важной частью семейной структуры, где бабушки и дедушки активно участвуют в воспитании внуков. Это позволяет родителям сосредоточиться на работе, а дети получают дополнительную заботу и внимание. Старшие члены семьи в таких обществах часто принимают участие в обучении детей, передавая им культурные нормы и знания. В Японии старшие поколения играют ключевую роль в воспитании детей, обучая их важности семейных традиций, уважению к старшим и соблюдению общественных норм.

В Индии расширенные семьи также имеют значительное значение в воспитании детей. Согласно традициям, дети часто растут под опекой не только родителей, но и бабушек и дедушек, а также других родственников. Это позволяет детям получать более глубокое чувство связи с историей и культурой своей семьи. В Индии также распространены практики, при которых старшие члены семьи играют важную роль в решении воспитательных вопросов и в обучении детей важным жизненным урокам[2].

Однако не во всех странах расширенные семьи являются нормой. В большинстве западных стран, таких как США и многие страны Европы, преобладает модель ядерной семьи, где родители и дети живут отдельно от других родственников. В этих странах существует система социальной поддержки, которая компенсирует недостаток

участия расширенной семьи в воспитании детей. Несмотря на это, в некоторых странах Европы и в Канаде существуют семейные программы и инициативы, которые поощряют поддержание межпоколенческих связей и включение старших членов семьи в воспитание детей, что помогает укрепить семейные ценности.

Международный опыт показывает, что расширенные семьи в разных культурах играют значительную роль в воспитании детей, обеспечивая эмоциональную поддержку, сохранение традиций и передачу жизненного опыта. В то же время, существует многообразие подходов к воспитанию, и каждая культура адаптирует этот процесс в зависимости от своих социальных и культурных особенностей.

Таблица 1. SWOT-анализ

| Сильные стороны | Слабые стороны |
|---|--|
| 1. Передача традиционных ценностей и культурных норм. 2. Эмоциональная поддержка и стабильность для детей. 3. Совместное воспитание и повышение образовательного уровня детей. 4. Устойчивость семейных отношений и взаимопомощь. | 1. Возможные конфликты между поколениями. 2. Ограничение личной свободы и независимости 3. Нехватка времени для индивидуального общения. 4. Разногласия по воспитательным методам. |
| Возможности | Угрозы |
| 1. Внедрение лучших мировых практик в воспитание детей. 2. Поддержка семейных ценностей в современном обществе. 3. Привлечение старших поколений для обучения детей и передачи опыта. 4. Развитие социальных программ, поддерживающих расширенные семьи. | 1. Усиление индивидуализма в обществе. 2. Ускорение урбанизации и сокращение числа расширенных семей. 3. Потеря культурной идентичности в условиях глобализации. 4. Давление современных технологий на традиционные формы воспитания. |

Расширенные семьи в Казахстане играют ключевую роль в воспитании детей, обеспечивая передачу традиционных ценностей, эмоциональную поддержку и стабильность. Однако существуют и проблемы, такие как конфликты между поколениями и ограничение личной свободы детей. Внедрение мировых практик и поддержка программ для расширенных семей могут укрепить их роль в воспитании, но угрозы, такие как урбанизация и усиление индивидуализма, могут ослабить влияние традиционных семейных

структур. Для эффективного использования потенциала расширенных семей необходимо решать эти вызовы и адаптировать модель к современным условиям.

Выводы

В результате исследования роли расширенных семей в воспитании детей в Казахстане можно сделать следующие выводы.

Во-первых, как в Казахстане, так и в других странах, расширенные семьи играют важную роль в передаче культурных ценностей, воспитании и социализации детей. В Казахстане, где традиции многопоколенческих семей сохраняются, старшие члены семьи часто играют важную роль в воспитании, передавая детям жизненный опыт и моральные ориентиры. Международный опыт, например, в странах Азии и Латинской Америки, также подтверждает важность этой модели, где бабушки и дедушки активно участвуют в воспитании и поддержке детей.

Во-вторых, расширенные семьи в Казахстане сталкиваются с некоторыми проблемами, такими как конфликты между поколениями, различия в воспитательных подходах и возможное ограничение личной свободы детей, что также наблюдается в других странах. Несмотря на это, преимущества многопоколенческой структуры, такие как социальная поддержка и стабильность, остаются значительными.

В-третьих, международный опыт показывает, что внедрение эффективных социальных программ и политик для поддержки расширенных семей может значительно улучшить качество воспитания. Казахстан, учитывая этот опыт, имеет потенциал для развития таких программ, что позволит усилить роль расширенных семей в воспитании детей и сохранении семейных ценностей в условиях современной социальной трансформации.

Подводя итоги, можно сказать, что расширенные семьи в Казахстане продолжают оставаться важной частью социально-культурной структуры, и для дальнейшего улучшения их влияния на воспитание детей необходимо учитывать международный опыт и развивать адаптированные программы поддержки.

Рекомендации

1. Популяризация ценностей расширенных семей через массовую информацию. Необходимо проводить информационные кампании, направленные на популяризацию ценностей расширенной семьи и их влияние на воспитание детей. Это поможет укрепить общественное восприятие роли старших поколений в воспитательном процессе и стимулировать большее количество семей к сохранению многопоколенческой структуры.

2. Разработка программ обучения и обмена опытом для старших членов семьи. Важно создавать специальные программы, где старшие члены семьи могут обучаться современным подходам к воспитанию детей, включая психологические аспекты взаимодействия с внуками, методы разрешения конфликтов и профилактику стресса. Это поможет улучшить качество взаимодействия внутри расширенных семей.

3. Учет традиционных и культурных особенностей при разработке образовательных программ. Разработать образовательные курсы для родителей и детей с учетом особенностей казахстанской культуры и традиций. Важно, чтобы программы включали в себя не только общие методики воспитания, но и акцент на культурное и национальное наследие.

4. Регулярно проводить исследования и анализировать роль расширенных семей в воспитании детей, чтобы лучше понимать, какие практики и методы работают эффективно, а также выявлять проблемы и предлагать решения для улучшения ситуации.

5. Привлечение старших поколений к образовательным и культурным проектам для молодежи. Включение старших членов семей в образовательные и культурные инициативы, направленные на молодежь, может стать важным шагом в сохранении культурного наследия и поддержке образовательных процессов, укрепляя связь между поколениями.

Ожидаемый результат

Ожидаемый результат от реализации предложенных рекомендаций заключается в улучшении качества воспитания детей в Казахстане через усиление роли расширенных семей. В результате внедрения социальных программ и поддерживающих мер множественные семьи получают необходимые ресурсы для более гармоничного совместного проживания и воспитания, что поможет создать более стабильную и поддерживающую семейную среду для детей.

Ожидается, что популяризация ценностей расширенных семей приведет к повышению осведомленности общества о важности этой модели и её преимуществах для воспитания детей. Это будет способствовать укреплению межпоколенческих связей и обеспечению более тесной связи между родителями, детьми и старшими поколениями. В результате, дети, выросшие в расширенных семьях, получат дополнительные моральные и культурные ориентиры, что будет способствовать их гармоничному развитию.

Кроме того, создание образовательных программ и курсов для старших членов семьи и родителей поможет улучшить подходы к воспитанию, минимизировать конфликты между поколениями и

повысить уровень психологической поддержки в семьях. Эти изменения также могут снизить негативное влияние урбанизации на традиционные семейные структуры, способствуя укреплению семейных ценностей даже в условиях современных социальных изменений.

В итоге, Казахстан может укрепить свои традиционные семейные ценности, повысить качество воспитания детей и создать более устойчивую, взаимоподдерживающую социальную среду для будущих поколений.

Список использованных источников:

1. Pricom.kz - Современные приоритеты в семейном воспитании: <https://pricom.kz/socium/sovremennye-prioritety-v-semejnom-vospitanii.html>
2. В17.ru - Роль казахской семьи в социализации личности ребенка: <https://www.b17.ru/blog/377320/>
3. Министерство информации и общественного развития Республики Казахстан - Казахстанские семьи национальный доклад: https://www.gov.kz/uploads/2023/1/11/4eb472b5c92d3d8224cdc410abfaba90_original.2821402.pdf
4. Multiurok.ru - Воспитание в казахской семье: <https://multiurok.ru/blog/vospitaniie-v-kazakhskoi-siem-ie.html>